

всего лишь 8% результатов научно-технической деятельности внедряются в производство, это объясняется со слабым развитием самой науки, так и отсутствием развитых коммуникаций между бизнесом и наукой. Таким образом, для дальнейшего качественного развития сельского хозяйства в РК необходимо:

Повышение уровня производительности сельского хозяйства за счет повышения инновационной активности, внедрения современных ресурсосберегающих технологий и за счет глубокой интеграции с наукой;

Развитие социальной и общественной инфраструктуры в сельской местности для поддерживания устойчивого развития сельского хозяйства;

Развитие интеграционных процессов между сельскохозяйственными и перерабатывающими предприятиями, пересмотр действующих мер по субсидированию;

Совершенствование инфраструктуры сбыта сельскохозяйственных товаров, создание разветвленной сети заготовительных пунктов и складов во всех сельских населенных пунктах республики.

Реализация предлагаемых мер позволит обеспечить продовольственную безопасность страны и сделает аграрную сферу привлекательной для проживания молодежи и сельских жителей страны.

### **Библиографический список**

1. Государственная программа развития агропромышленного комплекса Республики Казахстан на 2017-2021 годы.
- 2 Системный анализ инвестиционно-инновационных процессов в АПК: учеб. пособие/ И. И. Костусенко и др. - СПб. : Проспект Науки, 2014. - 176 с.
- 3 Управление в АПК. Под редакцией Ю.Б.Королева –М.: Колос, 2002. – 376 с.

УДК 631.15:65011

## **ИНВЕСТИЦИИ И РАЗВИТИЕ АПК РЕГИОНА**

**Владимиров Владимир Васильевич, доцент кафедры менеджмента и экономики Чебоксарского института (филиала) ФГБОУ ВО Московский политехнический университет**

**Аннотация.** Рассмотрены вопросы корректировки государственной инвестиционной политики в АПК России на примере Чувашской Республики. Показана взаимосвязь изменений финансовой поддержки сельского хозяйства в последние годы с объемами привлеченных инвестиций производимой продукции в отрасли.

**Ключевые слова:** инвестиции, структура источников, развитие производства.

В последние годы в России сделано немало по улучшению инвестиционного климата в целом по стране и в отдельных ее регионах. Представляет интерес изучение вопроса, как повлияли изменения инвестиционной политики России в последние годы на развитие сельского хозяйства в отдельных регионах.

Для анализа рассматриваемых проблем изучим динамику объемов сельскохозяйственного производства и инвестиций в основной капитал в Чувашской Республике (Таблица) [Составлено по: 3, 4, 5].

С 2015 по 2019 годы производство сельскохозяйственной продукции в республике держится примерно на одном уровне, а инвестиции за период с 2015 по 2018 годы сократились на 47% и лишь в 2019 году они выросли примерно до уровня 2015 года.

Известно, что росту экономики способствуют чистые инвестиции. Источниками чистых инвестиций являются: прибыль, банковские кредиты, другие привлеченные средства, бюджетные субсидии и дотации.

Проведенный анализ показал, что в структуре источников финансирования инвестиций ведущую роль занимают собственные: от 28,9%, в 2012 году до 46,6% в 2017 году. В последние 2 года их доля сократилась примерно на 5%, соответственно увеличив долю привлеченных.

*Таблица 1*  
**Динамика производства продукции сельского хозяйства и инвестиций в основной капитал в Чувашской Республике**

Годы	Производство продукции сельского хозяйства		Инвестиции в основной капитал	
	в фактически действовавших ценах, млн. руб.	В сопоставимых ценах, в % к предыдущему году	в фактически действовавших ценах, млн. руб.	В сопоставимых ценах, в % к предыдущему году
2010	21388,3		981,6	
2011	32122,0	140,6	982,0	116,1
2012	32625,4	100,7	965,1	106,9
2013	30862,4	89,1	990,8	82,7
2014	37054,2	101,3	2419,7	84,8
2015	39347,2	107,3	4680,9	94,7
2016	39338,3	100,5	3610,1	83,6
2017	38736,9	101,4	2565,9	102,3
2018	37370,9	101,7	2488,9	97,3
2019	39276,8	105,1	4257,3	171,1

За 2 последних года произошли определенные изменения в структуре других источников финансирования инвестиций, вызванные корректировкой государственной инвестиционной политики в аграрной сфере.

Прежде всего, заметно увеличилось значение банковских кредитов, которые с 2014 по 2017 год имели стабильную тенденцию к снижению, их доля в источниках инвестиций упала до 3,3 %[2]. Изменения в политике инвестиционного кредитования привели к росту их значения в источниках до

8,3%. Эти изменения касаются следующих вопросов участия государства в инвестиционном развитии АПК:

- порядка предоставления субсидий по инвестиционным кредитам;
- направлений инвестиционных вложений, по которым выделяются субсидии по кредитам;
- участия государства в прямом финансировании части инвестиционных затрат по строительству животноводческих ферм, овощехранилищ, теплиц и других капитальных объектов. В целом модернизация мер государственной поддержки значительно улучшила инвестиционные возможности в АПК.

Поменялись правила и порядок предоставления льготных кредитов. Они сейчас предоставляются агропроизводителям сразу по льготной ставке. А полагающиеся субсидии из бюджета на уровне ключевой ставки Центрального Банка Российской Федерации перечисляются напрямую банковскому учреждению, выдавшему кредит.

Вторая заметная тенденция – увеличение доли бюджетных средств в инвестициях. За 2 последних года она увеличилась почти на 5%. Этому в немалой степени способствовало новое направление государственного финансирования инвестиционной деятельности в АПК - «Возмещение капитальных затрат».

Согласно принятым нормативным актам, для получения такой поддержки, инвестор осуществляет строительство и модернизацию объектов АПК за свой счет, а после принятия объекта на баланс, предоставляет соответствующие документы в Минсельхоз и может рассчитывать на получение возмещения до 30 % понесенных капитальных затрат из федерального бюджета.

По отчетным данным министерства сельского хозяйства Чувашской Республики, размеры государственной финансовой поддержки отрасли в последние годы действительно растут. Так, с 2016 по 2019 годы общая сумма финансовых ресурсов, направленных из разных уровней бюджета на развитие АПК, выросла на 130,9%: с 2115,8 млн. руб. до 2769,5 млн. руб. [4].

Таким образом, проведенный анализ развития сельскохозяйственного производства в Чувашской Республике показал, что на него в определенной степени влияют изменения в государственной инвестиционной политике.

Корректировка мер государственной финансовой поддержки отрасли, которая была осуществлена в начале 2017 года, способствовала росту инвестиций в сельское хозяйство Чувашской Республики с 2016 по 2019 годы на 17,9%, при этом бюджетные ассигнования выросли на 30,9%, а их доля в инвестициях увеличилась на 4,7%.

За тот же период значительно, на 5% возросла доля кредитов в источниках инвестиций: с 3,3% в 2017 году до 8,3% в 2019 году.

В целом, изменения в инвестиционной политике за последние 3 года способствовали лишь восстановлению объемов инвестиций в отрасль, достигнутых в 2016 году, и не обеспечили значительного роста объемов производства продукции: за этот период в сопоставимых ценах объем

продукции остался на том же уровне (индекс роста 2019 г. к 2016 г. составил 99,8%).

Для обеспечения положительной динамики аграрного производства необходимо и дальше совершенствовать инвестиционную политику, улучшая предпринимательский климат, создавая благоприятные условия для привлечения инвестиций[1].

### **Библиографический список**

1. Бритик Э.В., Владимиров В.В., Шулдяков А.В. Совершенствование мер государственного стимулирования инвестиционной активности в сельском хозяйстве / Э.В. Бритик, В.В. Владимиров, А.В. Шульдяков // Вестник университета № 1, 2019, с. 151-157.
2. Владимиров В.В., Кудряшова Н.В., Григорьева И.В. Инвестиционные рейтинги и эффективность государственного управления аграрным производством региона / В.В. Владимиров, Н.В. Кудряшова, И.В. Григорьева // Вестник Российского университета кооперации. 2019. № 2(36), с. 34- 40.
3. Инвестиции в экономику Чувашской Республики в 2019 году / Чувашстат. Текст: электронный – URL: <https://chuvash.gks.ru/2020%2003%2005%20Инвестиции%20в%202019.pdf>.
4. Об итогах работы агропромышленного комплекса Чувашской Республики в 2019 году и задачах на предстоящий период. Доклад министра сельского хозяйства Чувашской Республики С.Г. Артамонова 3 марта 2020 г. Текст: электронный – URL: <http://agro.cap.ru/news/prezentacii/2020-god/20200303-ob-itogah-raboti-apk-chuvashii-v-2019-god>.
5. Статистический ежегодник Чувашской Республики. 2015, 2017, 2018 Инвестиции, Сельское и лесное хозяйство/ Текст: электронный – URL: <http://chuvash.gks.ru>.
6. Садыкова З.Ф., Абаев В.А. Оценка инвестиционной стратегии организации в условиях неопределенности.// Международный научный журнал. 2019. №4. С. 28-34.

УДК 636.4.033

### **ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЦИФРОВИЗАЦИИ РАЗВИТИЯ ИНТЕНСИВНОГО ЖИВОТНОВОДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН**

*Дамбаурова Гульмира Каримжановна, к.э.н., ассоциированный профессор кафедры «Бухгалтерский учёт и управление» Костанайского регионального университета им. А. Байтурсынова*

***Аннотация.** Разработаны рекомендации по внедрению цифровых технологий, применяемые при интенсивном разведении свиней, которые обеспечивают высокое качество свиноводческой продукции и рост её конкурентоспособности на приграничном рынке в условиях межрегиональной пространственной интеграции Казахстана и России.*